

沉浸式普及民法典

台州政法融媒体中心 郭勤波 通讯员 应佳姿

本报讯 今年5月是第五个民法典宣传月,为全面贯彻落实“八五”普法规划,深入推进民法典学习宣传和贯彻落实,近日,台州市路桥区在南官新天地广场开展“民法典进广场”主题日宣传活动。

今年的宣传活动以“美好生活·民法典相伴”为主题。活动现场,路桥法学会结合自身职能设立特色展位,联合路桥区司法局、路桥区法律援助中心等单位,设置“法护营商 典亮商圈”“法律有情 援助无忧”等展台,为商户们提供法律咨询、答疑解惑。其中,“法律有情 援助无忧”摊位吸引了众多市民驻足,工作人员现场解答债务纠纷、劳动权益等相关法律问题。

此次宣传活动创新了宣传形式,打破了传统的“单向灌输”模式,更加注重趣味性与实用性结合,现场设置了法律知识有奖竞答、普法打卡等互动性活动,增强了群众沉浸式普法宣传体验。

多元化的科普宣传形式、接地气等宣传方式,拉近了法律与群众的距离,更以寓教于乐的方式让民法典真正走入人心。下一步,路桥法学会将继续深化多部门协作,让法治阳光照亮城市每个角落。

“安兰巡调”解纠纷

通讯员 杨曌 于超蓉 本报记者 江胜忠

本报讯 近日,兰溪市香溪镇巡回调解团成功调解一起因村民出行问题引发的纠纷。

针对该起疑难纠纷,香溪镇巡回调解团开展调前研判,梳理涉及该条道路上3户村民之间的出行纠纷历程以及前期调处情况,锚定主要症结点;之后,根据前期调解中排摸出的双方预期,组织双方进行调解。在调解团的推动下,双方顺利签订调解协议。

近年来,兰溪市创新推出“139”“安兰巡调”工作体系(即成立1个专项工作小组,围绕调解规范化、专业化、法治化3个方面,形成9大工作机制),通过强化资源统筹、精准匹配力量、优化运行机制,推动矛盾纠纷预防化解法治化、精准化、多元化,为基层社会治理提供有力支撑。

当地建立以兼职调解员为基础、专职调解员为骨干、专业社会人才为后盾的全市调解资源库;聚焦重点地区、重点行业等,建立乡镇(街道)矛盾纠纷全量库,并定期销号更新;以社会综治中心调解队伍为主体,筛选调解资源库中的部门骨干、行业专家、能人代表、法学会成员等,组建“安兰”巡调团,成立家庭邻里、涉农、金融、交通、医疗、物业、行政等专项小组。

同时,当地创新调解方式,建立“主题巡调+重点联调+揭榜挂帅”运行机制,由社会综治中心制定月度调解主题清单,下沉乡镇(街道)开展调解工作;针对久调不决的积案,发布“揭榜挂帅”清单,征集揭榜调解员攻坚克难。

法律援助传递温情

通讯员 许园

本报讯 近日,浙江弘哲律师事务所律师张斓收到一封来自监狱的感谢信。信中,当事人谭某对浦江县法律援助中心和援助律师张斓的帮助表达了感激之情。

浦江县法律援助中心受理谭某的案子后,迅速评估案情性质及当事人需求,指派张斓担任其辩护人。张斓沟通发现,谭某曾匿名举报他人犯罪,但因证据不足未被认定立功。为最大限度保障当事人权益,援助中心全程跟进案件进展,协调资源支持援助律师工作。最终,法院虽未认定立功情节,但确认谭某的举报行为对抓获犯罪嫌疑人确有帮助,在量刑时予以酌情从轻。

案件审理过程中,援助中心不仅注重法律层面的辩护,更关注当事人的心理状态。得知谭某因未被认定立功而情绪低落,张斓主动联系其家人,鼓励亲属通过书信传递支持力量。家人的宽慰转化为谭某认罪悔罪的情感支撑,帮助其放下抵触情绪,积极配合司法程序。最终,法院综合案件情节,判处谭某有期徒刑1年6个月。结案后,谭某真诚表达谢意:“法律援助让我感受到法律的公正与温度。”

欢乐过节不忘反诈

近日,温州龙湾公安永中派出所民警谢博组织义警队深入社区,融入社区组织的端午节庆祝活动,在居民们包粽子、炸油糕的欢乐氛围中,面对面讲解反诈知识,让居民们在感受节日欢乐的同时捂紧“钱袋子”。

通讯员 娄景裕 摄



加强夜间巡逻力量

连日来,台州椒江公安组织巡特警、派出所、机关等警力,通过警车巡、步巡、无人机巡等多种巡逻方式,加强对老街、公园、广场等地的夜间巡逻力度,提高见警率,切实增强群众安全感。图为港区派出所民辅警在大桥公园一带巡逻。

通讯员 何文斌 摄



交通安全主题宣传

近日,湖州市公安局织里分局交巡警大队走进吴兴区织里镇晟舍幼儿园,开展“粽”情六一,安全“童”行”主题交通安全宣传活动,特别加入制作小舞龙的端午民俗体验,为孩子们的平安成长保驾护航。

通讯员 邱丹丹 张丽 摄



过节前筑“防火墙”

近日,台州椒江公安白云派出所民警开展了一场端午反诈宣传活动,为辖区居民送上节日祝福的同时,也为他们筑起了一道坚实的反诈“防火墙”。

通讯员 葛培兴 台州政法融媒体中心 杨宁 摄



禁种铲毒“不打烊”

通讯员 陆贊

本报讯 连日来,德清下渚湖街道持续开展禁种铲毒系列活动,宣传教育和实地排查双管齐下,织密禁毒防护网。

活动中,工作人员和志愿者采取“边踏查、边宣传”的方式,仔细检查每一片区域,同时发放宣传资料、“以案释法”讲解非法种植的法律后果,向群众普及毒品原植物的种类、特征、危害以及相关法律法规知识,引导群众自觉抵制毒品原植物种植,从源头消除隐患。

此次活动,让辖区群众进一步认清了种植罂粟等毒品原植物的违法性和危害性,广泛发动群众成为禁种铲毒工作的参与者、宣传者,有力增强了群众的识毒拒毒防毒能力。

层层推进学习榜样

通讯员 张哲星

本报讯 为进一步发挥先进典型示范引领作用,近期,东阳市消防救援大队掀起向消防救援队伍全国劳动模范和先进工作者学习热潮。

大队将此次学习活动视为提升队伍思想建设和战斗力的关键举措,第一时间召开专题会议传达表彰大会精神,通过党委领学、支部跟学、个人自学模式层层推进,引导全员深刻认识学习先进典型的重要性。

在学习形式上,大队通过“三会一课”、主题党日组织集中观看表彰大会视频,开展“学先进、谈体会”专题讨论和“榜样故事我来讲”活动等,组织消防救援人员结合岗位实际分享感悟,对照先进找差距、明方向,让模范精神可触可感。

拉网排查企业隐患

通讯员 方丽娟 黄蓉

本报讯 近日,湖州市吴兴区八里店镇对辖区内重点企业开展安全生产大检查,通过“查隐患、强责任、促整改”组合拳,拧紧企业安全生产“安全阀”。

检查人员深入企业生产一线,围绕安全生产制度落实、设备设施运行、消防应急管理等核心领域展开拉网式排查,针对部分企业存在的安全标识模糊、隐患排查记录不完整等问题,现场提出整改意见并责令限期整改。

本次检查采取“检查+宣传”同步推进的方式,在排查隐患的同时,向企业负责人和一线员工宣传安全生产政策法规,引导树立“安全第一、预防为主”的理念。

现场接受廉政教育

通讯员 沈君君

本报讯 近日,平湖市消防救援局组织全体党员前往平湖市清廉文化基地——二马御史馆参观见学,现场接受廉政教育。

消防救援人员跟随讲解员参观了集廉政教育、法纪教育、示范教育、警示教育于一体的展厅,认真聆听了平湖“二马御史”一心为民、清正廉洁的人物事迹。展馆内详实的图文资料、生动的实物展示,令消防救援人员感受深刻。

参观结束后,大家一致认为,这种廉政教育形式直观、生动、感染力强,并纷纷表示,将进一步加强自身廉政意识,扎实做好本职工作,做到心有所畏、言有所戒、行有所止,以实际行动树立新时代消防队伍的良好形象。

游戏普法寓教于乐

通讯员 吴侠

本报讯 前不久,由德清县委政法委联合雷甸镇政府主办的“平安浙江文化周”宣传活动在雷甸镇东港欣苑小区火热开展。活动通过趣味游戏与知识宣传相结合的形式,向居民们普及反邪教、禁毒、反诈等平安知识。

活动现场设置了多个互动体验区,将平安知识融入轻松有趣的游戏,比如,在“反诈投篮大作战”游戏中,参与者在投篮后需回答反诈知识问题,通过寓教于乐的方式强化反诈认知。活动吸引了许多居民热情参与,既有小朋友踊跃挑战游戏,也有老年人在志愿者的引导下学习反诈口诀。“边玩边学,既能拿奖品,又记住了平安知识,真好!”居民王女士说。